

# INTERNÍ SMĚRNICE

## Centra výzkumu globální změny AV ČR, v. v. i. č.: 4/2011

### Zásady patentové politiky

#### Článek 1

##### Základní ustanovení

Zásady právní ochrany vynálezů jsou upraveny zákonem č. 527/1990 Sb., o vynálezech a zlepšovacích návrzích, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon nabyl účinnosti dnem 1. 1. 1991 a podle něj je vynález považován za zboží, se kterým je možno obchodovat a je významnou součástí majetku podniku nebo jednotlivce. Majitelem patentu může být buď organizace (podnik) nebo soukromá osoba. Patenty se neudělují na vynálezy, jejichž využití by se přičilo veřejnému pořádku nebo dobrým mravům, na způsoby prevence, diagnostiky chorob a léčení lidí a zvířat, na odrůdy rostlin a plemena zvířat nebo v zásadě biologické způsoby pěstování rostlin či chovu zvířat s výjimkou průmyslových produkčních mikroorganismů a biotechnologických postupů a produktů získaných jejich pomocí, které jsou patentovatelné.



Tyto zásady se vztahují rovněž na oblast průmyslových a užitných vzorů. Průmyslovým vzorem se podle zákona č. 207/2000 Sb., v platném znění, rozumí vzhled výrobku nebo jeho části, spočívající zejména ve znacích linií obrysů, barev, tvaru, struktury nebo materiálů výrobku samotného, nebo jeho zdobení. Průmyslový vzor je způsobilý ochrany, je-li nový a má-li individuální povahu. Při případném vzniku a přihlašování průmyslového vzoru se postupuje podle zákona o průmyslových vzorech. Užitným vzorem je podle zákona č. 478/1992 Sb., o užitných vzorech, v platném znění, technické řešení, které je nové, přesahuje rámec pouhé odborné dovednosti a je průmyslově využitelné. Pod ochranu užitným vzorem nespádají způsoby výroby nebo pracovní činnosti, technická řešení, která jsou v rozporu s obecnými zájmy, zejm. zásadami lidskosti a veřejné morálky, a odrůdy rostlin a plemena zvířat, jakož i biologické reproduktivní materiály. Při vzniku a přihlašování užitného vzoru se postupuje podle zákona o užitných vzorech.

## Článek 2

### Podmínky udělení patentu

Aby bylo možno žádat o udělení patentu, je třeba splnit tři hlavní podmínky vynálezu:

- novost z hlediska současného stavu techniky,
- musí být výsledkem vynálezecké činnosti, tj. nemůže zřejmým způsobem vyplývat ze stavu techniky,
- musí být průmyslově využitelný, tj. opakovaně využitelný při hospodářské činnosti.

Za vynálezy se nepovažují objevy, vědecké teorie a matematické metody; pouhé vnější úpravy výrobků, plány, pravidla a způsoby vykonávání duševní činnosti, programy počítačů či pouhé uvedení informace.

Za podání přihlášky, podání žádosti o provedení úplného průzkumu a za udržování uděleného patentu v platnosti v ČR platí přihlašovatel správní poplatky, jejichž výši určuje zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů v platném znění. Pokud jsou placeny udržovací poplatky, platí český patent nejvýše 20 let od podání přihlášky vynálezu. Získání patentové ochrany v cizině vyžaduje mezinárodní rešerši. Před patentováním ve vybrané cizí zemi je možné požádat o mezinárodní průzkum.

Podáváním patentových přihlášek a správním udržováním patentů Centra výzkumu globální změny AV ČR, v.v.i. (dále jen CVGZ) bude v maximální možné míře pověřována kancelář Patentových a licenčních služeb Střediska společných činností AV ČR, v.v.i.

U technického řešení (vynálezu), který původce vytvořil ke splnění úkolů vyplývajících z pracovního poměru k zaměstnavateli, přechází právo na patent na zaměstnavatele, není-li smlouvou mezi původcem a zaměstnavatelem stanoveno jinak.

Zaměstnanci CVGZ jsou povinni oznámit řediteli příslušného ústavu a řediteli CVGZ na příslušném formuláři každé vyřešení problému, které je na úrovni vynálezu, průmyslového nebo užitného vzoru, a to i tehdy, nebyl-li tento výstup vyžadující právní ochranu vytvořen ke splnění úkolů z pracovního poměru a bude-li přihláška vynálezu z jakýchkoliv důvodů podávána jinou cestou než prostřednictvím CVGZ. Nesplnění oznamovací povinnosti může být posuzováno jako hrubé porušení pracovní kázně, resp. poškození oprávněných zájmů CVGZ se všemi právními důsledky z toho vyplývajících. Oznámení podává původce ve dvou kopiích na formulářích CVGZ č. 1 až 3, které jsou přílohou těchto zásad.



Byl-li vynález vytvořen ke splnění úkolů z pracovního poměru, vyznačí ředitel CVGZ na formuláři, zda a do jaké míry přispěje CVGZ k úhradě správních poplatků spojených s podáním a udržováním patentu. Jednu kopii formuláře vrátí původci. Pokud nebyl vynález vytvořen ke splnění úkolů plynoucích z pracovního poměru na CVGZ, vedení CVGZ potvrdí, že CVGZ nebude uplatňovat právo na patent, a původce může naložit s předmětem vynálezu dle své úvahy.

Ve spolupráci s původci vynálezu a vedoucím příslušného ústavu posoudí ředitel CVGZ v co nejkratší době, nejdéle v zákonem předepsané tříměsíční lhůtě, možnosti využití řešení a účelnost právní ochrany, tj. zda se podá přihláška vynálezu u Úřadu průmyslového vlastnictví ČR nebo se uzavře pouze smlouva s původci vynálezu o využití vynálezu v rámci CVGZ a nebo bude poskytnuta na základě smlouvy licence na know-how jinému subjektu, aniž by se žádalo o patentovou ochranu.

V závislosti na tomto rozhodnutí zajistí sekretariát CVGZ ve spolupráci s původci vynálezu další náležitosti, jako je sledování patentových přihlášek (část C přiložených formulářů), hledání realizátora vynálezu z podnikatelské sféry, licenční jednání a licenční platby, právní ochrana vynálezu apod.

### Článek 3 Dělení přínosů

Přínosy z realizace vynálezů, užitných a průmyslových vzorů a know-how budou po odečtení nákladů vynaložených na realizaci a zdanění rozdělovány takto:

Původci řešení 50%

Instituce 50%

### Článek 4 Závěrečné ustanovení

Tato směrnice nabývá účinnosti dnem 1. 3. 2011.

Prof. RNDr. Ing. Michal V. Marek, DrSc.

